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12 кастрычніка — 
Дзень работнікаў 

культуры
Ад Сухарава 
да Кунцаўшчыны

— Некалькі гадоў запар у на- 
шым Фрунзенсюм раёне мы лад- 
куем літаратурныя конкурсы: нам 
прыносяць вершы, эсэ і апавядан- 
ні, — распачала Ірына Сямёнаўна, 
зразумела, з таго, што найболып 
можа быць цікавым для "ЛіМа".
— Праходзяць таксама конкурсы 
на лепшы фотаздымак: "Горад у 
яюм я жыву", прысвечаны Дню 
горада, “Любімы горад з днём на- 
раджэння", прымеркаваны да 940- 
годазя Мінска, "Люблю цябе, мая 
Беларусь!" — да Дня Незалежна- 
сці нашай краіны.

Конкурсы заўважаныя, маем 
шмат удзельнікау мінулых гадоў, 
прыходзяць і новьи. I ведаеце, не 
могуць не кранаць вершы i фо- 
тарабсугы нашых жыхароў, тым 
болы п што гэта не асноўны від 
іх дзейнасці — прафесіяналаў у 
нас няма. Але нават падчас правя- 
дзення першага конкурсу я была 
прыемна здзіўленая — амаль 200 
чалавек прынялі ўдзел у твор- 
чым спаборніцгве. Вядома, мы не 
спадзяваліся на такую колькасць 
удзельнікаў. Гэта гаворыць пра 
тое, што конкурсы такога кшталту 
запатрабаваныя. Не з кожнага вы- 
расце паэт, шмат хто ггіша проста 
“ ў стол", нехта саромеецца вы- 
несці сваю працу на суд чытача, 
але нам прыносілі працы ў розных 
жанрах. Прычым, аўтары — ад 
дзяцей 7-8 гадоў да дзевяностага- 
довых доўгажыхароў.

— Беларусы гавораць: цяж- 
кі толькі пачатак. Складана на- 
пісаць твор, але і паказаць яго 
прафесіяналам, хто б дапамог 
добраю падказкаю, не заўсёды 
выпадае. Як вы пачыналі? Дзе ад- 
нгукалі арганізатараў, журы?

— У журы літаратурных кон- 
курсаў — Міхась Пазнякоў, Вік- 
тар Шніп, Людміла Рублеўская. 
Фотаконкурс ацэньваюць Віктар 
Суглоб — дырэктар фотааб'яд- 
нання “Свет фота'', куратар фо- 
тапраектаў аднайменнай галерэі 
Юрый Васільеў, загадчык кафед
ры дызайну Мінскага інстытута 
кіравання, кандыдат мастацгва- 
знаўства Якаў Лепсу ды ініііы я . 
Мы прысуджаем і прыз глядацкіх 
сімпатый.

А арганізатары — гэта мы, ад- 
дзел культуры Фрунзенскага рав
на. Раён, нягледаячы на тое, што 
новы, ён — "спальны", і фактыч- 
на, будаўнічая пляцоўка горада 
Мінска. Вялікая частка жылля 
ўзводзіцца менавіта ў нас. Але ў 
раёне ўсяго 4 бібліятэкі, да Свя
та горада была адчынена пятая
— да нас пераехала бібліятэка 
імя Гогаля, яна набыла новую при
теку. Бібліятэка невялікая, знахо- 
дзіцца па вуліцы Лабанка, 22 на 
першьЕУі паверсе жылога дома. 3 
гэтых пяці бібліятэк — тры дзіця- 
чыя, і маем яшчэ тры музычныя 
школы. Больш устаноў культуры ў 
нас няма. Усё, што робіцца ў ра
ёне — робіцца намаганнямі трох 
супрацоўнікаў аддзела культуры. 
Гэта людзі вельмі творчыя, мы са- 
мі ствараем праекты, самі пипам 
сцэнарьгі, часам самі і праводзім 
імпрэзы.

— Есць спонсары ці, як цяпер 
гавораць при памагатых у куль
туры, мецэнаты?

— Не, разлічваем на сродкі ад
дзела культуры. Абавязкова пад- 
трымліваем матэрыяльна любую 
творчасць: ці то дэкарйтыўна-

Ірына КАНАПЕЛЬКА — жанчына надзвычай захопленая ўлюбёнай справаю 
— у сферы культуры ўжо дваццаць гадоў. Сама родам з Гомельскай вобласці, 
з Хойнікаў, што раскінуліся ў ста кіламетрах на поўдзень ад абласнога цэнтра, 
а цяпер больш вядомых па тым, што знаходзяцца ў зоне ўплыву катастрофы 
на Чарнобыльскай АЭС. Але размову мы пачынаем з першакрыніц — Хойнікі 
згадваюцца з пачатку XVI стагоддзя як вёска т.зв. Брагінскага графства ВКЛ.
I сучасны горад Хойнікі мае надзвычай багатую культуру. Менавіта тут Ірына 
Сямёнаўна пачынала інструктарам масавых святаў. Затым працавала 
дырэктарам метадычнага цэнтра горада, а пераехаўшы ў Мінск — начальнікам 
інфармацыйна-аналітычнага аддзела Мінскага абласнога цэнтра народнай 
творчасці. Цяпер яна — начальнік аддзела культуры Фрунзенскага раёна 
Мінска,у гэтым жа раёне і жыве.

прикладное, ці то самадзеинае 
мастацтва, ці то штосьці іншае. 
Вельмі арыгінальна чацвёргы год 
запар праходзяць конкурсы са- 
мадзейнасці сярод арганізацый 
раёна — "Крыніца талентаў', дзе 
па магчымасці прадсгаўляюцца і 
сольныя спевы, і чытанне, і інсгру- 
ментальная музыка.

— Фрунзенскі раён — самы 
вялікі ў сгаліцы, у гэтым яго га- 
лоўная адметнасць...

— Так, у ім каля 360 тысяч жы- 
хароў. Факгычна, горад у горадзе. 
Адаіны недахоп нашага раёна — 
няма так званага "лобнага месца", 
дзе праводзяцца мерапрыемствы, 
як у любой вёсцы ці населеным 
пункце, калі ўсе ведаюць, дзе трэ
ба збірацца, дзе размяшчаюцца 
аб'явы... Менавіта з-за гэтага мы 
якраз і задумаліся: а як жа аб'яд- 
наць людзей? I нарадзіўся тады 
літаратурны конкурс. Аб'явілі па 
раёне, змясцілі інфармацыю ў га- 
зеце "Ва-банк" і ў раённай газеце 
“Фрунзенскі веснік". Палажэн- 
ні раздавалі па прадпрыемсгвах, 
аб'явы размяшчалі ў памяшканнях 
ЖЭСаў. I сёння наіпы пастаянныя 
ўдзелыгікі тэлефануюць і пытаюц- 
ца: калі чарговы этап конкурсу? 
Усіх мы імкнёмся заахвоціць, усе 
атрымліваюць дыпломы за ўдзел, 
сувеніры, падарункі. Мы нават 
выдаём лепшае з таго, што па- 
сгупае на конкурс. Людзі могуць 
паказаць надрукаванае ў буклетах 
сваім суседзям, родным, блізкім 
— гэта іх памяць. I самае галоў- 
нае — яны рэалізуюць свае здоль- 
насці. А здольнасці — гэта ж, як 
рака: пастаў перашкоду — і ўсё, 
яна пацячэ ў інтпы бок. А тут яна 
поўніцца творчасцю. I газету на
шу — "Фрунзенскі веснік" — ужо 
можна выпісаць, ёсць рэдакцьи, 
штат.

— На вашай тэрьп орыі знахо- 
дзіцца і Мінская нацьшнальная 
гімназія № 4...

— Так, беларускамоўная, з вы- 
вучэннем спецыяльных прадметаў. 
Там дзейнічае ўзорны танцаваль- 
ны калекшў "Дзянніца", гурток 
"Юны этнограф", школьны музей 
"Мой родны кут", дзе ладзяцца 
нашы сгаражытныя святы: "Ку- 
палле", "Каляды", "Багач" ды інш. 
Мы супрацоўнічаем з калектывам 
гімназіі.

—- Фрунзенскі раён — гэта не 
толькі, як вы сказалі, “будаўнічая 
пляцоўка горада", гэта і паўднё- 
ва-заходняя брама сгаліцы, дзе 
ўсе павевы гарадскога жыцця су- 
тыкаюцца з сустрэчнай плынню

традыцый невялікіх населеных 
пунктаў прыгараднай зоны...

— I праўда, сярэдні ўзрост жы- 
хароў раёна — 34 гады. Але ў нас 
і самая вялікая колькасць пенсія- 
нераў. Сюды ў  асноўным прыяз- 
джалі перасяленцы з чарнобыль
скай зоны, раён шматаблічны як 
па ўзроставых катэгорыях, так і 
па прафесіях. I культурный запа- 
трабаванні сярод жыхароў раёна 
часам вельмі розняцца — тут і “га- 
радскія", і "вясковыя" плыні, якія 
ні ў якім разе нельга супрацьпа- 
стаўляць адна адной. Наадварот, 
мы ў сваёй працы імкнёмся ра- 
біць акцэнты на традыцыях на
шага народа, на нашых вытоках і 
каранях. Умацоўваць любасць да 
Беларусі — ці не асноўная мэта 
кожнага нашага масавага мерип- 
рыемства: няма нічога прыгажэй 
за нашу Беларусь, і лепш, чым па- 
беларуску, пра гэту прыгажосць 
не скажаш! Прыкладам, на Мас- 
леніцу, на Каляды абавязкова 
гучыць у нас родная мова. Мы 
працуем ушчыльную з Беларус- 
кім дзяржаўным універсітэтам 
культуры і мастацгваў, у нас ва 
ўсіх святах абавязкова прысутні- 
чаюць элементы беларускай аб- 
раднасці. I нават на такія святы, 
як Д зет. Перамоп альбо Свята 
горада запрашаем удзельнікаў ра- 
месніцкай слабады. У нас стаіць 
"печ", гфацуюць ганчары, яны 
паказваюць увесь працэс вырабу 
збаноў. I жыхары прывыклі да та
го, ім цікава! Кавалі ёсць. На тэ- 
рыторыі — велічны парк 60-год- 
дзя Кастрычніка — там выдатны 
ландшафт, які мы імкнёмся выка- 
рыстоўваць. Тут праходзіла, пры
кладам, свята "Парастак надзеі" 
— дзеці з абмежаванымі магчы- 
масцямі паказвалі свае вырабы. 
Ёсць у нас тэрытарыяльны цэнтр 
сацыяльнага развіцця, наведнікі 
якога рабілі выставу сваіх твор- 
чых работ. Яны адчуваюць, што 
і яны патрэбныя! 3 асацыяцыяй 
шматдзетных сем'яў зладкавалі 
конкурс і шэсце шматдзетных 
мацярок. Арганізавалі конкурс 
сямейных альбомаў нехта зай- 
маецца фларысгыкай і аформіў 
альбом адпаведна, хтосьці напісаў 
самыя цікавыя выказванні сваіх 
дзяцей...

Перад Святам горада і пасля 
яго мы арганізоўвалі святы двара. 
Маленькія такія лакальныя святы 
ўхваляюць самі людзі, бо на іх на
ват суседзі знаёмяцца, а пасля ўжо 
і вітаюцца адно з адным.

— На гэтай тэрыторыі горада

цудоўна захаваліся гістарычныя 
назвы вуліц і мікрараёнаў: Ка
менная горка, Сухарава, Кунцаў- 
шчьша, Масюкоўшчына. Гэта вы- 
датна!

—Бясспрэчна. Дэ Свята горада 
сёлета, між іншым, устаноўлены 
камень-помнік з нагоды 505-й га- 
давіны згадак пра Сухарава. Ця
пер ідзе працэс назапашвання 
гістарычных звестак пра рэгіён. 
Началыгік нашага аддзела моладзі 
Павел Варывончык адшукаў шмат 
архіўных дакументаў. Парк Цівалі 
плануем будаваць. Зараз намеснік 
кіраўпіка адмінісграцыі Георгій 
Козел, сам па адукацыі гісторык, 
надаў новы кірунак працы ўсім 
сддзелам.

Мы маем музей Фрунзенскага 
раёна! Яго адкрылі сёлета. Ёсць 
кніга ганаровых жыхароў раёна. 
А гады два таму выдалі кнігу “1х 
імёнамі названью вуліцы". Інфар- 
мацыя збіраецца па крупінках.

Адвначаем і такія простыя вехі 
з жыцця, калі хто ў двары першым 
прапісаўся. Традыцыйнае свята на- 
васёлаў. Калі засяляехща дом, мы 
запрашаем святара, звоняць званы, 
уручаем ключы ад кватэр. Жыха
ры ў  сваю чаргу даюць настаў- 
ленні “захавальнікам цяпла, святла, 
вільгаці" — работнікам ЖЭСаў, 
каб было цёпла і ўтульна.

—  Заўважна, нгго ў раёне 
практыкуецца сгварэнне так зва
ных "таварысгваў уласшкаў", 
яны, між іншым, робяць цудоў- 
нае афармленне двароў, прылег- 
лых тэрыторый...

— Завітайце на вуліцу Бурдэй- 
нага, 37: там усё аформлена ў  бе- 
ларускім стылі, цудоўныя дамы і 
пад'езды ў іх. Адна жыхарка дома, 
помніцца, працуе з лашкамі тканін, 
яна навучыла гэтаму рамясгву ўсіх 
суседзяў. Ёсць і пяціпавярховыя 
дамы, у якіх не менш прыгожа. 
У адным з іх жыве мастак — дык 
лесвічныя пляцоўкі ўпрыгожаны 
карцінамі. Проста заходвіш у такі 
дом, і адпачываеш.

У наш вірлівы, неспакойны, 
ахоплены працэсамі глабалізацыі 
час увага да духоўнага боку жыц
ця чалавека, асабліва шрадскога, 
набывае яшчэ болыпае значэнне.

Ірына ТУЛУПАВА
На здымках: загадчыца ад

дзела культуры Фрунзенскага 
раёна Ірына Канапелъка; твор
чыя працы ўдзельнікаў фото
конкурсу "Люблю цябе, мая Бе
ларусьГ

...I слова 
гучала, 
чароўнае 
слова
Прыгожая, ласкавая, напеўная, 
непаўторная родная матчьша 
мова. Яшчэ раз у гэтым мелі 
магчымасць пераканацца ўсе тыя, 
хто завітаў на свята, прысвечанае 
Дню беларускага пісьменсгва,
"I слова гучала, чароўнае слова" 
ў горадзе Клецку.

Вось ужо на працягу 15 год 
яго адзначаюць на Клеччыне. 
Нязменным арганізатарам свя
та з'яўляецца калектыў Клецкай 
цэнтральнай раённай бібліятэ- 
кі. Кожны раз мерапрыемствы 
ладзіліся па-новаму і дарылі ці- 
кавьи сустрэчы са знакамітымі 
людзьмі. Пасгаянным удзельні- 
кам творчых сусгрэч быў даўні і 
добры сябар бібліятэкі знакаміты 
пісьменшк-зямляк У. Дамашэвіч.
I кожны риз Уладзімір Максіма- 
віч знаходзіў штосьці новае, каб 
сказаць сваім чытачам. 3 вялікім 
задавальненнем дзяліўся пісьмен- 
нік творчымі планамі і задумамі, 
даносіў палымянае пісьменніц- 
кае слова да прыхільнікаў бела
рускай мовы. У свой час ганарк " 
вымі гасцямі свята былі вядомьь. 
айчынныя пісьменнікі Уладзімір 
Арлоў, Вікгар Супрунчук, Леанід 
Галубовіч... Трйдыцыйна гучаць 
на свяце паэтычныя радкі мя- 
сцовых аўтарнў.

Сёлетні год не сгаў выключэн- 
нем: ва ўтульнай зале раённага 
цэнтра культуры, упрыгожанай 
у нацыянальным стылі, сабра- 
ліся сугфацоўнікі бібліятэк, на- 
стаўнікі, навучэнцы школ Клец
ка, агульнаадукацыйнага ліцэя, 
члены літарнтурнага аб'яднання 
'Толас", журналісты.

Адкрыла ўрачыстасць і па- 
віншавала яго ўдзельшкаў стар- 
шыня літаратурнага аб'яднання 
“Голас" Лілія Мялешка. Яна за- 
значыла, што Дзень беларускага 
пісьменства — добрая нагода са- 
брацца аднадумцам, людзям не- 
абыякавым да рюднай мовы, да 
нацыянальнай ідэі. Л  Мялешка 
риспавяла пра творчы калекть’Ч  
літаб'яднання "Голас", якое у  
мінулым годзе адзначыла свой 
50-гадовы юбілей. Спачатку ў 
яго складзе былі 7 самадзейных 
паэтаў, а на сённяшні дзень — 
18. Паэтычна і вельмі прыгожа 
прадсгавіла Лілія Мялешка кож
нага паэта. Свае вершы на свя
це прачыталі Галіна Нупрэйчык, 
Альдоьгія Наўчанкова, Вера Ка- 
валеўская, Яўген Кішко, Зінаіда 
Кернажыцкая, Дзмітрый Бобка, 
Вольга Лабажэвіч, Ігар Канано- 
віч, Віктар Худавец, Аляксандр 
Дылеўскі, Лілія Мялешка. Вер
шы былі прасякнуты шчырасцю, 
пяшчотаю, прысвечаны роднаму 
слову, беларускай мове.

Увазе ўдзельнікаў мерапры- 
емства была прапанавана кніж- 
ная выстава "Пісьменства Бе- 
ларусі — крыніца культуры і 
духоўнасці народа", на якой 
экспанаваліся кнігі, зборнікі, га- 
зетна-часопісны матэрыял. На 
працягу ўсяго свята словы вяду- 
чай, бібліятэкара Святланы Гар- 
буз, суправаджала беларуская 
народная музыка. Цудоўныя 
песні дапоўнілі свята, стварылі 
асаблівы нацыяналыш каларыт, 
узнялі настрой.

Да слова, святкаванне Дня 
беларускага пісьменства прахо- 
дзіла ў  шэрагу бібліятэк раёна. 
Так, на літаратурную гадзіну 
"Приз смуту стагодазяў да нас 
дайшло слова" запрасіла Дамат- 
канавіцкая сельская бібліятэка, 
на святы "Які гэта цуд — сло
ва, мова твая" — Бабаевіцкая, 
Зубкаўская, Грыцэвіцкая, Гар- 
буноўская сельскія бібліятэкі, 
"Родных кніг старонкі запавет- 
ныя" — Казённаслабадская СБ, 
на ўрок-гульню "Мову родную 
люблю я" — Тучанская СБ ды 
іншыя.

Людміла ЦІМАВЕЦ, 
дырэктар Клецкай ЦБС
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